



人工智能+机器人,如何打造未来“超级工厂”?

当前,智能工厂梯度培育取得初步成效。全国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂。

这是中国工厂的新变化:机械臂能够根据环境变化自动调整工作参数;将大量传感器置于生产线,每道工序可由“数字大脑”精准控制;依托工业大模型,一个生产环节可以联动整条供应链……

业内人士认为,人工智能与机器人技术正以前所未有的速度重塑生产逻辑。伴随着更高效、更智能的“超级工厂”涌现,制造业加速步入“智造时代”。

机器人“操作员”持续进化

当机械臂能“思考”,会带来怎样的改变?走进中国一拖总装线涂装间,生产一线给出答案。

车间内,拖拉机底盘喷漆作业正在进行,机械臂灵动转向,漆膜厚度误差被控制在毫米级。技术人员告诉记者,融入智能技术的机械臂,可以自动生成喷涂路径,并根据现场温湿度调整相关参数。“工业机器人已经能够感知生产环境的变化,并实现智能工艺的自适应。”

更智慧、更灵活——这是当下工厂里工业机器人应用的写照。

记者近日在汽车、电子、纺织等行业调研发现,通过AI赋能,工业机器人增加了感知、理解任务等功能,提高了动作灵活性,正从传统的自动化机械装置向具身智能加速进阶。

实现“手眼协同”。在山东邹城珞石智能制造产业园,一台搭载力觉与视

觉传感器的协作机器人正精准演示电脑USB接口装配。机械臂如同被赋予人类触觉与视觉,在插接过程中实时感知接触力,动态调整角度与力度。珞石机器人首席执行官庹华说,通过人工智能技术增强机器人的感知决策能力,这款机器人可胜任微米级精密装配。

国投招商先进制造产业研究院资深研究员宋洪军说,融合了多模态交互技术的工业机器人可通过语音、手势、表情等多种方式获取信息,和以往接收单一指令相比,其能够更准确理解人的意图,能应用到更加复杂的工厂生产场景。

解锁更多技能。工业机器人完成不同工序,需要相应的工艺包提供“经验值”。近年来,机器人走进生产线,国内机器人厂商分别聚焦码垛、喷涂、焊接等不同工种推出相应工艺包,与此同时,关于多种本领兼容的“通用机器人”研发也在加快。

“我们正在开发智能机器人通用技术底座,支撑不同工业场景在此基础上开发各类工艺包。”埃夫特智能装备董事长游伟说,将来工业机器人不仅可以参照一部手机加载不同APP”模式,解决各个行业“通用+个性”的需求,还会根据市场变化更灵活、柔性进行生产调整。

生产线被“数”赋能

工厂的智能化,有机器人的“晋级”,还有生产线上的焕新。

在洛轴集团风电齿轮箱轴承智能工厂,线下的实体生产线和云端的“虚拟工厂”有机结合。

洛轴集团股份有限公司董事长王新莹介绍,该工厂通过数字孪生系统,实时展示设备运行信息、产品加工节拍等关键性生产数据,并与企业的生产执行系统衔接,获得生产、库存和市场订单等相关数据,实现更高效的资源配置和智能化的运营管理。

如今,人工智能等新一代数字技术在工业生产线上形成多维度赋能格局,正在打开工业生产的想象空间。

看研发设计,中国船舶推动生成式设计与船舶自主工业软件相结合,快速模拟数万种方案,新船设计周期压缩约40%。

看排程生产,重庆美的通用水机工厂利用超级计算机下发零部件关键参数、图纸等信息,进行智能排产,大幅降低材料损耗和原材料库存,运营成本降低15%。

看工厂维护,东方电气集团研发的国内首个聚焦重大能源装备的行业垂直大模型——“东方智源”,能精准生成运维建议,为用户开出“数字化处方”……

截至3月底,工业企业数字化研发设计工具普及率为83.5%,关键工序数控化率为66.2%。越来越多的生产线正在“数”可依,被“数”赋能。

超级工厂加速涌现

未来工厂什么样子?从各地的实践案例中可一探究竟。

——更智能。在广汽埃安智能生态工厂,最快每53秒就有一台新能源汽车“驶”下生产线。高效率得益于工厂集成人工智能、大数据、机器人技术,先

进的工艺流程设计技术,质量管理和物流运输的智能化解决方案等。

智能制造典型场景是智能工厂建设的基础。工业和信息化部近期印发的《智能制造典型场景参考指引(2025年版)》进一步突出了人工智能新技术在典型场景中的融合应用,加强对企业智能化升级的引领。

——更柔性。位于武汉的攀升科技智能工厂,多条高性能电脑柔性化定制生产线高效运转,顾客在网上下单,工厂基本24小时内发货,满足了大规模个性化定制。

业内人士认为,柔性制造能适应市场变化,也是加强产业链韧性的真实体现,未来将进一步成为制造企业核心竞争力之一。

——更绿色。施耐德电气无锡工厂内,绿色化无处不在:结合人工智能遗传算法优化工艺参数,使单台设备能耗降低25%;暖通空调的AI动态调控系统,实现单位产品用水量下降56%……当技术遇到绿色转型的时代命题,工厂实现经济效益与生态效益的双重跃升。

工业和信息化部总工程师谢少峰表示,下一步将推动数字技术全方位全链条融合赋能,以数字化转型促进制造业高端化、智能化、绿色化发展,为经济高质量发展提供有力支撑。

新华社记者 周圆 张辛欣



5月22日,收割机在安徽省亳州市利辛县永兴镇永安社区麦田里收割小麦(无人机照片)。麦收时节,各地农民抢抓农时抢收小麦,确保颗粒归仓。

上海:这朵“云”为基层“减负增能”

“上面千条线,下面一根针”“台账越来越多,重复填报累人”“事务性工作占据了大量时间,连走访居民家里的次数都变少了”……过去,这是一些基层在工作中面临的瓶颈难题。

近年来,上海不断深化“社区云”基层治理数字化平台应用与创新,通过数据共享,助力工作流程再造,有效提升基层治理效率和服务水平,让基层干部从“绑在台账上”到“忙在点子上”。目前,上海开通该平台的居(村)民委员会总数6700余个,日均使用量138.67万次。

“过去下沉居村的信息系统条线多、登录不方便,不同部门的政务服务互不联通,居民区工作人员不得不在本子上抄下五花八门的账号密码,操作时要在多个页面切换,影响基层工作效率。”

初夏,细雨将空气蒸腾得有些许闷热。江西省南昌市青山湖区的天香园内,成千上万只鹭鸟却在一片水杉秘境中,寻得一处宁静。

白鹭、夜鹭、灰鹭、牛背鹭……27岁的余泽伟对园内的“客人”如数家珍。5年前,海外求学归来的他选择回到这片陪伴过其成长的城市“绿岛”,成为一名护鸟“卫士”,日夜与飞羽相伴。

“吉祥!吉祥!”声声召唤下,鹭鸟纷纷起身盘旋。受大自然庇护的鸟儿,也能“听懂”人类的语言?

余泽伟解释,原来,一些鹭鸟适应了当地宜人的生态环境,从候鸟变为“留鸟”。春夏时节,若遇极端天气,一些鸟蛋难免随着枝丫被大风刮落。为了保障尚未出生的雏鸟安全,余泽伟会同其他护鸟员一道收拾散落的鸟蛋,并

37岁的摄影爱好者周德尚是天香

区问题、热点及风险点,生成含解决方案与建议的报告,助力决策。

随着新版“社区云”投入使用,上海15个市级部门下沉居村组织的信息系统,实现了“一次认证、一口登录”,将居村工作人员从繁琐的信息系统使用中解脱出来。

“居村民干部一键就可以抵达‘千条线’对应的不同信息系统,比以前省力不少。一年多使用下来,朱庆感受明显。”

不仅是“减系统”,“社区云”更为基层工作“增效能”。

据悉,上海已累计向基层共享回流6.63亿条数据,助力基层充分发

挥数据治理主动性,提升治理精细化程度。

今年4月,普陀区研发的“百事能AI社工小助手”接入新版“社区云”,利用AI打造社情分析系统,自动抓取社

区问题、热点及风险点,生成含解决方案与建议的报告,助力决策。

目前,上海各区充分利用回流数据建设近40个特色应用。例如黄浦区的“要素一张图”实现域内居民、房屋、企业、店铺等可视化管理;松江区的“因病致贫预警共享平台”实现救、防并举,筑牢因病返贫“防火墙”;杨浦区殷行街道的“基层数治助手”实现开发智能外呼等智慧场景,解决了居村民干部通知电话“打得耳朵疼”的问题等。

不仅是居村民干部受益,居民也通过“社区云”得到了更精准的服务,并积极参与社区治理。

最近,不少上海市民关注社区事务时,有了一个“习惯性动作”——打开“上海社区云”微信小程序。

新华社记者 兰天鸣 孙青青

江西南昌:城市“绿岛”助候鸟“安家”

园的常客,他高兴地向记者展示各种鸟类摄影作品。“我在天香园已经前后拍了5年,中白鹭和大白鹭怎么区分,鸳鸯是在‘恋爱’还是‘打斗’,在镜头捕捉下都能分辨清楚。”他说,“这里是身处城市的我们离白鹭最近的地方。”

为了更好地保护野生鸟类的生存环境,园区专门规划了夏候鸟保护区,几乎每年都会移植新树木,让鸟儿更好地筑巢繁殖。目前,天香园正计划进一步扩大园区水域面积,为鸟群提供更广阔的栖息场所。

“天香园的地形地貌、湿地水系条件都较适宜鹭鸟生存。野保部门也积极和园区建立联系机制,确保第一时间能提

供候鸟救助保障。”南昌市野生动植物保护中心工作人员秦子杰说,这种湿地保护与利用模式,不仅保护了生物多样性,更推动了城市和湿地融合发展。

作为“国际湿地城市”的南昌,全市湿地总面积占国土面积的25.3%,现有国际重要湿地2处,天然湿地保护率达56%。近年来,南昌不断推进湿地保护与修复,城市湿地生态系统得到进一步优化。

秦子杰说,作为“拥水而秀、亲水而美”的生态之城,如今的南昌湿地“绿肺、绿肾”功能得到良好发挥,百姓与野生动植物共享“自然、生态、人文、野趣”的湿地景观,实现了湿地生态红利社会共享。

新华社记者 陈毓珊 万象

以融合之力开发展新局

——行业人士热议体育经济融合发展

随着体育产业的快速发展,产业链上下游之间、不同业态之间的“融合”成为越来越明显的趋势,“融合”成为突破体育消费增长边界、激发产业新动能的重要途径。在日前举行的第十二届中国体育产业交流大会上,行业人士以“融合,体育经济新热潮”为主题,展望了“体育+”融合发展的新未来。

全面融合 瞄准未来

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸽总体回顾了体育产业发展的亮点和重点,主要体现在赛事经济实现蓬勃发展的活力等方面。

对于体育产业全面融合发展的未来之路,她总结了以下四点:

一是要在政策研制上更加融合,要把体育产业政策融入体育的各方面工作,融入其他行业。一方面,在群众体育、竞技体育、青少年体育工作中强化产业思维。另一方面,要加强与横向部门的沟通、密切联系,构建更加广泛的协同合作关系,强化政策协同,完善政策体系,形成政策合力。

二是要在产品供给上更加融合。要适应人民群众多元化、个性化、品质化的消费需求,以融合互动为抓手,培育新业态、新产品、新服务。加强体教融合,加强体育与健康、养老的融合,加强体育与科技的融合,加强体育与金融的融合,持续促进体育与传媒、农林、交通等复合经营,跨界破圈,延伸服务链条,创新产品服务供给。

三是在场景打造上更加融合。要把握体育融合性广、带动性强的特点,创新更多的融合消费场景。要把赛事活动作为重要平台,进一步挖掘赛事的流量价值,要加强部门协作,推动商业综合体、景区、街区、商圈等嵌入体育健身用品销售、体育培训等业态。

四是在基础建设上更加融合。要把基础作为融合发展的重点,为体育产业融合互动提供更多的服务支持和保障,要培育更多文旅文体跨界融合发展的经营主体,吸引和调动社会力量投入,推出更多融合发展的产品和服务;要加大人才培养力度,鼓励更多高校、科研院所加强对体育产业融合发展的研究,培育更多既懂体育、又懂文化、旅游、商务等领域的复合型人才;要加强标准化建设,修订更多的体育与文旅、商务、科技等领域的标准,推动提升产品质量和水平;要加强统计监测,为体育产业融合发展提供数据支撑。

广西柳州:山歌传承唱响“新”歌声

“鱼峰山上姐成仙,留下山歌万万千。如今广西成歌海,都是三姐亲口传。”5月,广西柳州市鱼峰公园的鱼峰山下,人群熙熙攘攘。在短视频平台拥有百万粉丝的“山三妹”声情并茂地对着十余个手机镜头直播唱山歌,在她身后大半个年轻的徒弟轮流跟着对唱。

多年来,人们因纪念和传唱传说中壮族“歌仙”刘三姐的山歌而汇聚于广西柳州市鱼峰山下,对歌、交友不亦乐乎,自发形成“鱼峰歌圩”。这是目前国内规模位居前列的传统山歌歌圩,被一些传统山歌手誉为“山歌圣地”。如今,鱼峰山下又迎来一拨接一拨手机镜头直播对歌的年轻山歌手,他们用富有朝气的嗓音,叩开了更多网友的心扉,让网络成为山歌传唱的“新阵地”。

“山三妹”原名韦莉莉,是一名“95后”山歌主播。出生于苗族村寨的她,在父辈的熏陶下爱上了唱山歌。“我刚唱山歌的时候,身边的歌手都是老人家,年轻人非常少。”韦莉莉说,为了让山歌传播得更广,她对传统山歌进行改良,形成了通俗诙谐的山歌风格,在网上得到众多网民关注。如今,她成立了工作室进行线下教学,已有数百名来自陕西、贵州、重庆等地的学员,其中大部分是“90后”“00后”。

来自广东的“90后”游客李女士,来柳州“嗦”完螺蛳粉后,专程到当地的鱼峰公园,用手机一边直播,一边打卡山歌对唱,“直播间里的粉丝们都挺喜欢

新华社记者 农冠斌



5月21日,湖北省宜昌市秭归县屈姑国际农业集团工人在粽子生产车间忙碌。端午节临近,粽子厂家和老字号酒店纷纷赶制粽子,满足市场需求。

新华社记者 郑家裕摄